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v. évfolyam. szászváros 1917. október 7. 40. szám. 

Tsnums k tmint TÁRSADALMI, SZÉPIROTALMI És RÖZönznnSáni HETILAP. 

Előfizetési árak: 
Egész évre - - - 8 kor. Negyed évre- - – 2 kor. 
Fél évre- - - - A Egyes szám ára - — 16 fill. 

Nyilttér soronként 30 fillér. 

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Ifj. Szántó Károly. 
Kiadóhivatal: Szászvárosi Könyvnyomda R.--t. 

Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldemények és hirdetések a kádóbívatalhoz küldendők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetesnél árkedvezmény. 

Miért? 

tendejében, amikor a gondok, bajok s az élet 

ezernyi elviselhetellen terhe alatt nyögve, gör- 

nyedezve naponként, percenként észleljük, 
érezzű , hogi megélhetésünk szekerének ke- 

átovább több és több, nagyobb és 
obb kályuba reked, milliók és milliók 
aröppén el e szó: miért? ! 

SEpicső katonáink és hü szövetségeseink 
vállvetve verik, üzik az ellenséget s a hadi- 
helyzet mindinkább a mi javunkra fordulva 

már érleli ellenségeink táborában a békét, 

melynek hangjait a háborura uszitók minden 
eszközzel, pénzzel, fegyverrel, golyóval, ellen- 

forradalommal igyekszenek elhallgattatni. A ki- 
józanodás, a tisztánlátás ellenségeink táborát 

két részre osztatta már s elfog jönni nem- 
sokára az az idő, amikor dicső fegyvereink 
nemcsak megkötni, hanem diktálni fogják a 

békét. A reánk kényszeritett háboru iram- 

lépésekkel közelg befejezéséhez, amelynek 

időpontját azonban még az arra leghivatot- 
tabbak sem tudják meghatározni. Egy dolog 

azonban világosan kezd kibontakozni s ez az, 
hogy a végleges békét a mi fegyvereink dia- 

dala fogja meghozni. 

Szivvel, lélekkel óhajtjuk ezt s várjuk azt 

a nagy pillanatot, amikor a háboru képében 

az emberiségre zudult lidércnyomás tovaszáll, 
hogy ujra elfoglalhassa helyét a becsületes és 

a nemzetek megértésén alapuló békés polgári 
élet és munka. 

Addig azonban még sok-sok nehéz, fárad- 

ságos feladat vár reánk, amiket ugy derék 

katonáinknak a frontokon, mint a frontmögötti 

ügyünkbe vetett bizalommal s kitartással kell 

teljesiteni. 
A háboru keletkezésének, hosszu tartamá- 

nak miért-jére majd a történelem igazságos 

és pártatlan itélőszéke fogja megadni a vá- 

laszt. A polgári társadalom, az itthonmaradot- 
tak összessége, amely minden erejével igyek- 

szik a háboru viseléséhez és folytatásához 

szükséges eszközöket előteremteni, ép ugy 
teljesiti kötelességét, mint a frontokon küzdő 

derék katonák. 
Ámde a polgári társadalom berkeiben dú- 

vadak, hiénák pusztitanak, akik nagyon el- 
szaporodva immár veszélyeztetik az ország 
lakosságának a háboru követelte teljesitő- 

képességét. A törvények és rendeletek 
özönét kellett fegyverül ellenük forditani, de 

sajnos e fegyverek nem elég hatásosak kiir- 

tásukra s e duvadak, hiénák: az árdrágitók, 
áruhalmozók, lánckereskedelmet üzők, a vissza- 

élésekre és a rendeletek be nem tartására 

vetemülő rablólovagok ma, a háboru negye- 
dik esztendejében szabadon zsákmányolnak s 

ha itt-ott hurokra is kerül egy nehány közü- 

lük, helyüket három annyi foglalja el. Miért!? 

Hány ilyen „miért"-je van a háborus élet- 

nek, hany ilyen „miért"-re nincs orvosság, 

nincs elfogadható felelet?! 
Vagyonok, nagytőkék keletkeztek, gyültek 

össze milliók és milliók verejtékéből csupán 

azért, mert a háborus konjunkturák kihasz- 

nálása mellett, a törvények és rendeletek ki- 

játszásával meg nem engedett, tiltott módon 

igyekeztek kapzsiságukat kielégiteni. 

Az élelmiszerek, a lét fentartásához szük- 
séges elsőrendü szükségletek maximális árait 

— a rendeletek ellenére — tulhágják az ár- 

polgároknak hüen, becsületesen s igazságos drágitók e lovagjai s a lánckereskede- 

lem meg a csereüzlet vigan üzi kisded 
játékait. Miért ? ! 

Miért nem puhatolják ki mindegyik „ese- 

tet", miért nem töltik meg a börtönöket e 
hivatásos vérszopókkal, miért nem kobozzák 

el a bünösök vagyonát, miért kénytelen a 
szegény fogyasztó minden árat megfizetni 

ezeknek a lelketlen kufároknak a szükségelt 
árukért? Miért? ! 

Sok, sok „miért"-et sorolhatunk fel, ame- 
lyek mind a polgárság, a nép, a szegény fo- 

gyasztók keserüségét, gondját, baját fokozzák, 
s amelyek közvetve hadiérdekeket sértenek, 

egész kötetekre menne az a sok sérelmes 
kérdés, melynek végére fogcsikorgatva kell 
odatennünk: Miért? ! 

Itt-ott az elzárással spékelt kisebb-nagyobb 
összegü pénzbüntetés nem riasztja vissza ezt 
a sáskahadat, amely falánkságával családok 

százezreit teszi ki a nélkülözés, a koplalás 

és a „nincsen" keserveinek, e kis és nagy 

bünösök nem riadnak vissza semmitől, ha 

arról van szó, hogy feneketlen zsebeiket jog- 
talanul megtömhetik. 

Rögtönitélőbiróság elé, haditörvényszék elé 
kell állitani az ilyen bünösöket, tetteiket nem 

„kihágás"-nak, hanem hazaárulással egyenlő 
fokon álló s a hadviselés érdekei ellen elkö- 
vetett büntettnek minősiteni, a bünben 

találtak vagyonát elkobozni s becses szemé- 
lyüket sulyos, hosszulejáratu börtönbe vetni, 

sulyosabb esetekben pedig golyó elé, vagy 

kötél alá állitani s akkor véget ér az a vér- 

lázitó árdrágitás, áruhalmozás, csereberézés, 

kiuzsorázás, amely az ország fogyasztóközön- 

ségének nem csak zsebén, hanem munka- 

képességén, energiáján, s a törvényekbe és 

rendeletekbe vetett hitén ejtenek mély és ne- 
hezen gyógyitható sebeket. 

SzászvÁnos És VImÉHE TÁRLá. 

Tompa Mihály emlékezetére. 
Irta : Rozsondai Győző. 

Emlékezünk még ünnepünkre, 
Mellyel Aranynak, áldozánk 

S im' ujra hódolásra gyültünk, 
Mert ünnepel magyar hazánk. 
Emlékoltáron lángot gyujtunk 

Idézni Tompa szellemét 

S Atyánk, ki őt is nékünk adtad, 
Imánknak hangja száll feléd. 

Mit is köszönhetünk mi néki ? 

Felelni erre nem nehéz : 

Mit ránk hagyott csengő rimekben, 

Virágos pázsit az egész. 

Egyszer kedves mesét mond nékünk 
Példázva emberi hibát, 

Majd emlékeknek röpke szárnyán 
Mondák világába visz át. 

Most régi szálakból emel ki 

Egy érthetetlen helynevet, 
Majd villiknek világát zengi, 

Hol szél susog, virág nevet. 

Ki nem hallotta zengeni ? 

Kössünk egy csokrot száz virágból : 

Ezzel hódoljunk őneki. 

Aki virágot tud szeretni, 

Rossz ember, az nem is lehet 

S finom lelket hordoz magában, 
Ki hőn imád természetet. 

Istenhez van közel, a költő 
Ha kis virágról énekel 

S mely véle jár virágok utján, 

Finommá tisztul, a kebel. 

Lant s biblia volt két barátja, 
Ezek adtak vigasztalást, 

Imádkozva s lantot pengetve 
A lelke megnyugvást talált. 

Óh mert csapások árja zudult 
A költő nagy lelkére le, 
De bár ezer kin tépte lelkét, 

A bánat mégse birt vele. 

A szenvedés megvérzi lelkünk, 

De vért lemossa könnypatak 

S költőnek lantján szép emlékként 

Egy-egy merengő, dal fakad. 

„Tornácomon" s az „Árverésen" 
S virágregéknek édes hangját 

S a többi mind, mind mennyi szépség : 

A lelkét véljük hallani. 

De mégis akkor legnagyobb ő, 
Mikor borus magyar egünk, 
A lelkünk telve fájdalommal 

S föl sem lehet lélegzenünk. 
Óh volt az ő magyar lelkén is 
Tengernyi kín, nagy fájdalom, 

De vigasztalni kezdte népét 

S im' áldás volt a szent dalon. 

„Uj Simeon", „Levél" s ti többi 

Nagy lélekből fakadt szavak, 
Ti voltatok a nép vezére, 

Mikor nem látott, mint a vak. 

Reménysugárt loptok szivébe : 
A nemzet tür, nem csügged el 

S mikor ujból fölkél a napja, 
Hálát rebeg minden kebel: 

Vitéz nevünk dicsőség szárnyon 
Repül merészen szerteszét, 

De népünk ekeszarva helyett 
Fegyveren tartja a kezét. 
Ki egykor magad vigasztaltál 

Egy megalázott nemzetet, 

A vérző nemzet kér most téged; 

Lantjának drága hangjai Órködjél harcai felett.
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A háboru vége még messze lehet s éppen 
ezért e bajok orvoslásával mielőbb segitsé- 
gére kell sietni annak a polgári lakosságnak, 
amely a háborus érdekek és szükségletek szol- 
gálatában mindenével, vérével és pén- 
zével, királya és hazája iránti kötelességtu- 
dásával, hüségével és szeretetével vett és 

vesz részt ! 
Ifj]. Szántó Károly. 

A szászvárosi Hangyat fogyasztási 
és értéhesitő szövetkezet. 

Fenti cim alatt létesitendő szövetkezetbe 

cddig 276 tag iratkozott be, illetve ennyien 
jegyeztek üzletrészt. 189 tag eddigi befizetése 
18010 K. A befizetések folynak, ugyszintén 
az üzletrész jegyzések. A jegyzéseket lapunk 
felelős szerkesztőjénél, a befizetéseket a Szász- 
városi Takarékpénztárnál lehet eszközölni. 

Az aláirók ezuton is kéretnek, hogy a be- 
fizetéseket e hó 20-ikáig okvetlen teljesitsék. 

Azok, akik már befizették üzletrészeiket, 
nyugtáikkal Szászvárosi Takarékpénztár üzlet- 

helyiségében a hivatalos órák alatt jelenjenek 

meg, hogy a Tagsági törzskönyvet 
aláirják. 

NAPI HIREK. 
Intés. 

Mindig kövesd az egyenes utat, 

Mit tiszta, romlatlan szived mutat!... 

S ha az—rózsák között vezetne el: 

A rózsákhoz ne menj nagyon közell... 

Ne menj közel, ha csábitgatnak is: 

Megsebzi lelked a ravasz tövis !... 

Egy vércsepp hófehér ruhádra hull: 
Ott is marad kimoshatatlanul !... 

Ferke Ágost. 

— Dr. Hantos Elemér lemondott man- 
dátumáról. Fővárosi tudósitónk jelenti: dr. 
Hantos Elemér kereskedelemügyi államtitkár 

levelet irt a képviselőház elnökéhez, amelyben 
bejelenti, hogy államtitkárrá való kinevezése 

következtében lemond a hunyad-dobrai kerü- 
let mandátumáról. : 

— Változások a dévai tanitóképzőinté- 

zetben. Barábás Endrét a vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszter kormánybiztosnak ne- 

vezte ki a nagyszebeni gör. kel. tanitóképző- 
intézethez. Barabás Endre távozását Déván 
sokan fogják sajnálni, hiszen eltekintve attól, 
hogy a dévai tanitóképzőintézetet mintasze- 
rüen vezette, tanitványai érte rajongtak, tár- 
sadalmilag is igen értékes ember volt, akiben 
a tudás és a szerénység egyesült és aki hasz- 
nos és tevékeny tagja volt a társadalomnak. 
Megfelelőbb embert alig lehetett volna találni 
ez ujonnan szervezett és sok tudást, tapasz- 
talatot és igazságérzéket igénylő állásra. Ki- 
tartó munkakedvet és szép sikert kivánunk 
Barabásnak uj hatáskörében ! A román tani- 
tóképzőintézetekhez kinevezett miniszteri biz- 
tosok a következők: A nagyváradi gör. kath. 
tanitóképzőintézetbe Téglássy Károly gim- 
náziumi tanárt, az aradi gör. kel. tanitókép- 

zőintézetbe Renndorfer János gimnáziumi 

tanárt, a balázsfalvai gör. kath. tanitóképzőbe 
Keszler Károly mármarosszigeti tanitókép- 
zőintézeti tanárt bizták meg; a karánsebesi 
gör. kel. tanitóképző-intézetnek Kalkbren- 
ner Antal gimnáziumi igazgató a miniszteri 
biztosa, a lugosi gör. kath. tanitóképzőinté- 
zet, valamint a szamosujvári tanitó- és tani- 
tónőképzőintézet miniszteri biztosául Sie- 
gescu Józset udvari tanácsos, egyetemi ta- 

nárt nevezték ki. A dévai tanitőképzőintézet 
igazgatásával Németh Sándor tanárt bizta 
meg a miniszter. Jászberényben az idén uj 
tanitóképzőintézetet szerveztek és Kovács 
Ernő dévai tanitóképzőintézeti tanárt is a na- 
pokban oda helyezik át. 

—- Meghivó. A szászvárosi Köztisztviselők 
Beszerzési Csoportjának tagjait tisztelettel 
meghivom ez uton is az október 14-én (va- 
sárnap) d. u. 3 órakor a Magyar Kaszinó 
helyiségében tartandó közgyülésre. Tárgyak : 
1. Miniszteri leirat az alapszabályok módo- 
sitása tárgyában. 2. Eshető inditványok. Szász- 
város, 1917. okt. 4. Simon Ferenc, elnök. 
– A 18-20 éves népfelkelők bevonu- 

lása. Az 1897-18909. évi születésü besoro- 
zott népfelkelők bevonulási ideje 1917. évi 
október hó 15-ike. 

— Halálozás. Matusi k N. János kegyes- 
rendü pap, a dévai főreáliskola ny. igazgatója 
életének 103-ik évében Budapesten meghalt. 
Az elhunyt s pátriarka kort ért jeles férfiu 
1871-ben került Dévára az akkor megnyilt 
reáliskolához mint igazgató. Tevékenységévél 
s nagytudásával ezen imtézetnek ő alapitotta 

meg jövőjét, az ő alapvető munkássága te- 

remtette meg a mai dévai főreáliskolát, mely 

nemcsak a megyében, hanem országszerte 

nagy kedveltségnek és jóhirnévnek örvend. A 

reáliskola táviratilag képviseltette magát a te- 

metésen s sirjára koszorut helyezett el. 

—– Román papok a jogi fakultáson. A 
kolozsvári egyetem jogi fakultására 17 román, 
gör. kel. pap iratkozott be az idén rendes 
hallgatónak. Román körökben érdeklődtünk 
az iránt, hogy mi a tulajdonképpeni rugója 
annak, hogy a román papok jogtudományi 
diplomát akarnak szerezni. Azt a felvilágosi- 
tást kaptuk, hogy semmi esetre sem nemzeti- 
ségi tendencia, hanem pusztán gazdasági 

okoknak a kifolyása. A román papság állam- 

segélyét ugyanis megvonták, s igy egyesek 

most arra kényszerülnek, hogy uj életpálya 
után nézzenek. 

— Nyugalomba vonuló körjegyző. Ba- 
1áz s Farkas borbátvizi körjegyző 39 évi szol- 

gálat után nyugdijazását kérte. A nyugdij- 

választmány az egészségi okokból beadott 

kérelmet teljesítette s nyugdijazta Balázst, ki 

egyike volt a jegyzői kar legtekintélyesebb 
tagjainak. 

– A felmentések meghosszabbitása. 
A honvédelmi miniszter 15.600 eln. 4. számu 

legujabb rendelete értelmében a fölmentési 
javaslatoknál szeptember 30-ig engedélyezett 

bevárási engedélyeket, amennyiben az illető 

fölmentésére nézve még nem történt reviziós 
döntés, a f. évi 2242 eln. 4., a f. évi 6561 
eln. 4. és a f. évi 6296. eln. Mg. A. számu 

rendeleteinek szigoru figyelembevételével ez 

évi november 31-ig hosszabbitotta meg. Az 

ujonnan kiadásra kerülő bevárási engedélye- 

ket nem hat hétre, hanem november 30-iki 

érvénnyel fogják kiállitani. A miniszter e hatá- 

rozatáról értesitették az összes katonai nyil- 

vántartó és közigazgatási hatóságokat, vala- 
mint az összes póttesteket is. 

— November elsején drágul a vasut. 
A tarifaemelés november elsején fog bekövet- 
kezni az államvasutaknál. A magasabb kocsi- 
osztályokban drágul leginkább az utazás, a 
harmadosztály dija csak mérsékelten emel- 
kedik. Az első osztály dija majdnem száz- 
százalékkal, a második osztályé körülbelül 
30-40 százalékkal, a harmadik osztályé né- 
mely viszonylatban legfeljebb 20-25 száza- 
lékkal drágul. Az áremelkedés nagyobb lesz 
a gyorsvonatoknál, mint a személyvonatok- 
nál. A személyszállitással egyidejüleg lénye- 

gesen megürágula utasok személypodgyászá- 
nak szállitása is, ugyszintén, amint ezt már 
közöltük, a teherdijszabás is. A személy- és 
teherdijszabás felemelése folytán - a mai 
forgalmat véve alapul — körülbelül 130—150 
millió bevételi többlet fog előállani. 
— Hősi halál. Sz a b ó Károly vármegyei 

irattárnok, a 17. honvédgyalogezred őrmestere 
m. Hó.15-én az olasz harctéren (St. Gabrielen) 
ellenséges repülő bombájától találva hősi ha- 
lált halt. Halálát parancsnoka tábori lapon 
éudatta a főispánni hivatallal. Szabó fölmen- 
tése a katonai szolgálat alól már befejezett 
tény volt, a Végzet azonban másként döntött. 

Halálát felesége s két gyermeke gyászolja. 

— Halálozás. Hajtmann Pál nyugal-, 
mazott iskolaigazgató neje, sz. Ruber Mária 
Déván m. hó 27-én este 8 órakor, páratlanul 
munkás életének 63-ik, boldog házasságának 
40-ik évében rövid szenvedés után jobblétre 

szenderült. A megboldogultat m. hó 29-én 
temették el rendkivül nagy részvét mellett. A 

lesujtott család gyászában az egész város kö- 
zönsége osztozik. - 

— Elesett hősök hazaszállitása. Értesü- 
lésünk szerint a hadseregtőparancsnokság a 
harctéren elesett katonák holttestének exhumá- 
lását és szállitását október elsejével ujból meg- 
engedte. 

— Mi érheti a lánckereskedést üzőket 
és az árdrágitókat? A kormány 3678- 
1917. M. E. sz. alatt a' lánckereskedelem el- 
len kiadott rendeletében többek között ki- 
mondja, hogy aki üzleti tisztességbe ütköző 
eljárással, különösen az árunak a fogyasztó- 
hoz való jutásánál nem szokásos és nyilván- 
valóan közbenső kereskedéssel (láncolatos ke- 
reskedés) közszükségleti cikk árainak drágu- 
lását idézi elő, az 6 hónapig terjedhető el- 
zárással és 2000 K-ig terjedhető pénzbünte- 
téssel büntetendő. Közszükségleti cikk forga- 
lombahozatalával hivatásszerüleg vagy hiva- 
tásukból folyólag (iparszerüen) csak azok fog- 
lalkozhatnak, akiknek ezt a hatóság vagy köz- 
vetlenül maga a jelen rendelet megengedi. 

— Déván életbe lépett a dohányjegy. 
Azok nevében, akik sem könyökük, sem 
összeköttetéseik révén nem tudnak dohány- 
hoz jutni, már több izben követeltük, hogy 
Szászvároson is - mint sok más helyen — 
léptessék életbe a dohányjegy rendszert. A 
mult héten Déván már életbe lépett a do- 
hányjegy s most már reméljük és várjuk, hogy 
ma-holnap nálunk is meg lesz. Csak arra 
vagyunk kiváncsiak, hogy ez esetben mi lesz 
az eddigi szépen virágzó s dohány ellenében 
való cserebere üzletekkel ? A dohány, mint 
fizetési eszköz meg fog szünni s helyébe a 
dohányjegy fog kerülni. Persze azzal a kü- 
lönbséggel, hogy legfeljebb a szegény fo- 
gyasztó fog vele csereberélni, nem pe- 
dig a dohány fő-, mellék-, al- és magán- 
(titkos) elárusitók. 

— Halálozás. Porzsolt János mult hó 
22-én Déván örök nyugalomra tért 69 éves 

korában. Az elhunyt alapitó tagja volt a dévai 
ipartestületnek és hosszu éveken át haláláig 

buzgó tagja és pénztárosa. Az elhunyt érde- 
meilt az ipartestület külön jegyzőkönyvben is 

megörökitette és temetésén magát szép számu 
küldöttséggel képviseltette. 

— Az ujbor három áldozata. Megren- 
ditő szerencsétlenség történt a somogymegyei 
Almáskereszturon. Ne u mann Ferenc, Hügl 
Józset és Hufgart János ottani lakosok, 
nem gondolva, hogy a 2 nap előtt szüretelt 
must már forrni kezd, bementek a pincébe, 

ahol a mustból fejlődött gáz mindhármukat 

megölte, Hügl a harmadik lépcsőig felván- 
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szorgott, ott érte a halál. Hofgartot még élve 
nuzták ki a pincéből, de pár perc mulva ki- 
szenvedett. Az eset általános részvétet és nagy 
megdöbbenést keltett a. lakosság körében. E 
szomoru esetből óvatosságot tanulhatnak, akik 

életüket könnyelmüűen nem akarják kockáztatni. 
—– Aki a parancsnak nem engedelmes- 

kedett. A kolozsvári honvéd hadosztálybiró- 
ság 2 évi sulyos börtönre itélte el Galacán 
Nemes János petrilai lakost, mert az oláh 
invázió idején a községből, mint szabadságolt 
katona, a kiüritési parancs dacára sem távo- 
zott el. 

- A tengeri lefoglalása és legmaga- 
sabb ára. Megjelent már a kormánynak erre 

vonatkozó rendelete, mely szerint a termelő 
a közélelmezés céljaira lekötendő sertések hiz- 
lalására terméséből a saját házi és gazdasági 
szükségletét meghaladó résznek csak a felét 
használhatja föl, ha erre az illetékes hatóság- 
tól engedélyt kapott. A termelők feleslegük 
felét a Haditermény részére vagy vásárlási 
igazolvánnyal eladott vevők részére október 
31-ig eladhatják. Eddig a határidőig a nem 
termelők vagy keveset termelők vásárlási iga- 
zolvány alapján bármely törvényhatóság terü- 
letén közvetlenül a termelőtől vásárolhatnak. 
Mihelyt a kukoricatörést tulnyomóan befejez- 

ték, a törvényhatóság köteles elrendelni a ten- 
geri felesleg rekvirálását. Tengerit őröltetni, 
zuzni, darálni csak őrlési tanusitvánnyal lehet. 
A tengeri legmagasabb ára mm-ként szept.- 

okt. hónapokban a következő : közönséges és 

kevert tengeri csövesen 34 K, morzsoltan 
42.50 K, fajtengeri (cinguantin, florentini stb.) 

csövesen 36.10 K, morzsoltan 45.50 K. A kö- 

vetkező hónapokban a tengeri ára mérsékel- 
ten emelkedik. 

— Földforgatás. Számos kerti és mezei 
terményünk van, amely csak akkor diszlik és 
csak ugy marad állandóan termékeny és hasz- 
nothajtó, ha forgatott földbe ültettük. Igy ál- 

talában a kerti terményekről megállapithatjuk, 
hogy többé-kevésbbé mélyen iorgatott földet 
kivánnak. A legközönségesebb kerti termé- 

nyek, pl. sárgarépa, petrezselyem, hagyma- 
félék stb. megkivánják, hogy alájuk a földet 

34-40 cm. mélyen megforgassuk. Más kerti 

termények, pl. torma, Ispárga, rebarbara és 

egyáltalában az évelő növények ennél mélyebb, 
60-80 cm. mély forgatást kivánnak. A gyü- 
mölcsták és a szőlő is legjobban diszlenek 
az olyan földben, amelyet egész terjedelmé- 
ben megforgattunk. Az olyan gyümölcs, amely- 
ben a fáknak nem csupán gödröket ástak, 
hanem az egész földet megforgatták sokkal 
hamarább és bővebben terem, termékenységét 
hosszabb időn át megtartja. Különösen a 
Mrübb ültetések számára, pl. barackosnak, 
vagy ahol a fasorok közé ribizkét, egrest, 
málnát ültettünk, okvetlenül forgattassuk meg 
az egész beültetendő területet. A forgatásnak 
az ősz a legalkalmasabb ideje. Mihelyt egyéb 

dolgainktól ráérünk, megkezdhetjük a föld- 
brgatást. Nem tanácsos azt későre halasztani, 
amikor már beállanak a téli hidegek. Ilyen- 
kor u. i. már fagyott rögöket forgatunk alá 
és a nagyobb mélységbe került fagyos han- 
bk tavasszal nem egyhamar engednek föl. A 
kültetendő növényeknek gyökerei hideg, fa- 
gyos földbe kerülnek, ezért nem jól gyökere- 
kdnek, tökéletlenül erednek meg. Viszont 
bvaszra sem szabad hagyni a forgatást, mert 
akkor az átforgatott föld nélkülözni fogja a 
MMi fagynak áldásos porhanyitó hatását. For- 
Mtásnál nagy gondot kell arra forditani, hogy 
iz rétegről-rétegre történjék, hogy a föld a 
brgatás után éppen forditott sorrendben réte- 
keződjék, mint a forgatás előtt. Ha a földet 
brgatás közben trágyázni akarjuk, arra ügyel- 

jünk, hogy a trágya ne kerüljön mélyre. An- 
nak nincs semmi értelme, hogy a trágyát 
40-50 cm. mélyen vagy még mélyebben ta- 
karjuk el. Hiszen az ilyen mélyen eltakart 
trágya évek mulva sem fog elkorhadni és a 
növények egyáltalában semmi hasznát sem 

veszik. Ha a trágyázás okvetetlen szükséges, 
akkor az csak a felső rétegre szoritkozzék és 
a trágyát semmiesetre se takarjük el 30 cm.- 
nél mélyebben. Ilyen mélyen is csak a telje- 
sen érett trágyát, a korhadt komposztot ta- 
nácsos eltakarni. Egyáltalában a földforgatás- 
sal kapcsolatban inkább csak érett trágya- 

féléket alkalmazzunk, mert az éretlen vagy 
csak félig korhadt trágyarészek a fiatal ültetés 
gyökereivel érintkezve ártalmas hatásu lehet. 
– Adakozzunk a „WVörös-Kereset" 

egylet részére. 

— Áliami tisztviselők egyenruhája. 
Most, midőn az állami tisztviselőkre a nagy 
drágaság és nehéz megélhetési viszonyok 
ólomsullyal nehezednek s különösen a ruhá- 
zat árának ilyen nagymérvü emelkedése foly- 
tán ugyszólván lerongyolódik, Kuszkó Ist- 
ván az Állami Tisztviselők Egyesületének 
igazgató-választmányi tagja inditványt nyujtot 
be, az egyesület választmányához, mely igy 
szól: A ruházattal való takarékosság és cél- 
szerüség szempontjából tegye inditványba a 
magas kormánynál a mélyen tisztelt választ- 
mány, hogy az állami tisztviselők egyenruhá- 
zattal láttasanak el. Az egyenruha álljon egy 
köznapi és ünnepi zubonyból, melyben ünne- 
pélyes alkalomkor sötét nadrág viselendő. 
A zubony szövete a legegyszerübb, de na- 
gyon tartós legyen. A szövet tömeggyártmány- 
ként a legolcsóbban gyártandó és a készités 
is gyári áron olcsón történjék. Bizony itt az 
ideje, hogy ne csak az államiak, hanem az 
összes tisztviselők ru,há zati kérdését ilyen 
módon oldják meg. 

– Ecet készités módja. Nem foglalko- 
zunk ugyan a konyhamüvészet tudományával 
s előre is bocsánatot kérünk olvasóinktól, 
hogy erre az árénára lépünk, azonban azt 
hisszük, némi szolgálatot teszünk a közügy- 
nek, ha a jelen szükös világban, amikor egy- 
szer a petróleum, máskor a gyertya, ismét 
máskor a citrom vagy a csiriz tünik el a for- 
galmi piacról, (s legtöbbször csak azért, hogy 
a magassabb árfolyamat bevárja valamelyik 
sötét, de jól betonozott pincében), ha ilyen ne- 
héz időkben közöljük a jó házi-ecet készitésének 
egyszerü és megbizható receptjét, lévén az ecet 
is azok közt az iparcikkek közt, amelyek lekerü- 
lőben vannak a kereskedelem szinpadáról. 
Megkészitése nem kötelező, azonban aki meg- 
próbálja, okosan teszi. 10 liter forralt és ki- 
hült esővizben (lehet desztillált viz is) két és 
fél kiló cukrot keli feloldani és ebbe az ol- 
datba 10 deka élesztőt és egy tenyérnyi nagy- 
ságu piritott kenyeret kell tenni. Mikor ez az 
oldat kész van, nagy üvegedényben 3 hétig 
meleg helyen erjedni hagyjuk. Az üveget ritka 
vászonnal vagy lukasztott papirral kell csak 
befedni, hogy a levegő hozzáférjen. 3-4 hét 
mulva kész az elsőrangu házi ecet. (Kipró- 
báltuk s elsőrangu ecetet nyertünk. Szerk.) 

– Mozi. Ma, vasárnap (7-ikén) d. u. és 
este a „Centrál"-szállóban mozi-előadás lesz. 
Bővebbet hirdetéseink között ! 

– Romániában megtaláltak egy ma- 
gyan harangot. A megszállott Románia egyik 
községében rendkivül érdekes leletre bukkan- 
tak a magyar katonák. Tudvalevő, hogy a 
megszállott területen éppen ugy rekvirálják a 
harangokat, mint a frontmögötti országrészek- 
ben. Ilyen rekvirálás közben akadtak rá egy 
romániai községben a katonák egy latin fel- 

irásu harangra, amelynek feliratából meg- 
állapitották, hogy a harang valamikor, körül- 

belül háromszáz évvel ezelőtt Nagykereki köz- 
ségben hirdette buzgó szavával az istendicsé- 
retet. A haraugot még Bocskay István idejé- 
ben mint hadizsákmányt a törökök magukkal 

vitték Romániába és a világháborunak kellett 
elérkeznie, hogy a harang ismét visszajut- 
hasson falujába. A megtalált harang százhusz 
kilő és Török János, Rákóczi fejedelem egy- 
kori főlovászmestere öntette és ajándékozta 
Nagykereki községnek. A hadseregparancs- 

nokság a históriai emlékezetü és értékes le- 
letről értesitette az érdekelt községet és a 
tiszántuli református egyházat. Nagykereki 
községben egyáltalában nem tudtak semmit 

az ellenséges földön megtalált harang létezé- 
séről, mert az erre vonatkozó iratok mind el- 

vesztek. Annál nagyobb most azonban a köz- 

ség fakói között az öröm, hogy az ősökre 
emlékeztető drága ereklye hosszu századok 

mulása után épségben fog visszakerülni a 
nagykereki református templom tornyába. A 

visszakerült harang elhelyezése ünnepélyes 
keretek között tog végbemenni. 

Kerestetik 50–100 hold jó szántó- 
föld vételre vagy bérletre, melyen a 
szükséges gazdasági épületek és le- 
hetőleg felszerelések is legyenek. Cm 

64 1-3 a kiadóhivatalban. 

Szám : 5221-917. kig. 

Hirdetmény. 
Szászváros r. t. város tanácsa közhirré 

teszi, hogy Domsa Vazul esperes utóajánlata 
folytán uj árverést tüz ki a köztemetőnek 
1917. évi október hó 1-től 1925. évi szep- 
tember hó 30-ig terjedő nyolc esztendőre 
leendő haszonbérbeadása céljából. 

Kikiáltási ár évi 790 (hétszázkilencven) 
korona, melynél alacsonyabb igéret figye- 
lembe nem vétetik. 

Árverési határidő 1917. évi október hó 
10-ének délelőtt 10 órája. 

Arverés helye a városháza. 
Utóbbi utóajánlatnak nincs helye. 
Szászváros r. t. város tanácsának 1917. évi 

október hó 5-én tartott üléséből. 

63 Andrae, polgármester. 

M. KIR. ÁLLBMI FMISROL., BL6YÓBY. 
196-1917. számhoz. 

Hirdetmény. 
A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. 

minister urnak f. évi szeptember hó 15-én 
102301/XI-1-1917. szám alatt kelt magas 
rendelete alapján a vezetésemre bizott m. kir. 
állami faiskola gyümölcsfa-oltvány készletének 
egyrésze folyó év őszén, illetőleg jövő év 
tavaszán közvetlenülsáruba bocsájtatik. 

Alma-, körte-, szilva-, cseresznye-, meggy- 
oltványok I. osztályu példányainak ára dara- 
bonként 80 fillér. 
Ugyanezen gyümölcsnemekből 11. osztályu 

40 fillér. 
Az imént emlitett gyümölcsta árak csakis 

ez év őszére és jövő év tavaszára vonatkoz- 
nak. 1918. évi január elsejével a nagyméltó- 
ságu földmivelésügyi miniszterium részben a 
megtöbbszörösödött üzemi kiadások, részben 
pedig azon körülmény miatt, hogy a keres- 
kedelmi kertészeteknek a régi árak mellett az 
állam-kincstár rovására indokolatlan versenyt 
támasztani nem kiván, szükségesnek tartja a 
faiskolai termények árait nemenként meg- 
felelően emelni. 

Megrendelések ugy őszi, valamint jövő évi 
tavaszi kiadásra a faiskola vezetőségnél fogad- 
tatnak el ez év végéig a jelenlegi előbb emli- 
tett árakon. 

Gyümölcsták csomagolását és vasuti szállitá- 
sát a faiskola nem vállalja. 

Algyógy, 1917. október hó 3-án: 
Gergely István, 

62 1-3 állami tőkertész, 



k 

1 

SzászváRos És VIDÉKE 

Meresk. szakoktatás levélben. 
(Haendle rendszer). 

Oly urak és hölgyek, kik vidéken laknak és 
foglalkozásuknál fogva keresk. szaktanfolya- 
mot nem látogathatnak, keresk. szakoktatást 
ez uton nyerhetnek. - Prospektust küld : 

INGHL, korosk. szakoktatás ARAD, 
Lázár Vilmos-u. 2. 

2 előadás! 2 előadás! 

Előadás kezdete d. u. pont 1/26, este 1/29 órakor. 

Mozgószínház 
Szászvároson, a „Höznonti" szálloda diszterméhen 
minden vasárnap 2 nagy előadás. 

1917. évi október hó 7-én : 

Fekete fátyol, .- 
11 fely.-han. 

n főszerenet LOTTE NEIIMNM játsza. 
Ezenkivül : 

Egy 3 felvonásos vigjáték és 

Háborus aktualitások. 

Helyárak délután és este: Páholy 8 K, I. hely 
1:50 kor., II. hely 80 fill., III. hely 60 fill. 
Karzat 60 fill. Számozott helyek ! 

Szives pártfogást kér teljes tisztelettel 

A vállalat. 

Mj nőikalap divatterem. 
Értesités! 
Tisztelettel értesitem a szászvárosi 
és környékbeli t. hölgyközönséget, 
hogy Szászvároson, étatér-utea 
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Keményitő helyett 
vásároljunk 

RE PASOL-, 
melyet a hannoveri Dr. Henkel és Társa 
hires vegyészeti gyárában készitenek. 

Teljesen pótolja a keményitőt. 
Egy 3/a liter vizben feloldandó adag 
külön csomagolásban használati uta- 
sitással együtt 50 fillér. - Kapható : 

Mémeth János Utóda 
fűszer- és vaskereskedésében, Szászváros, vásáreméga, 

1917. október 7. 

Zongorát vagy pianinót kere- 
sünk bérbe, esetleg napi 2 órai hasz- 
nálatra. Dr. Szabó főhadnagy, Főtér3, 

Eladó 3 darab fehér cserépkályha, 
2 darab gabonatartó és többféle 
deszkanemü. Megtekinthető a Binder- 
féle házban, Főtér, 3. sz. 57 1-2 

Megjött! Tavaszi és nyári szezon! 

zövetek egész 
öltönyökhöz! 

Brünni, reichenbergi és olmützi 
posztógyárakból pervien- és 
doszking-szövetek, a magas 

r
g
 N
 

so 

klérus számára, előirás szerinti o 
- anyagok hivatalnoki egyenru- o 
s hákhoz, tüzoltók és tornászok 

számára is, livrée-posztók, 
t K [ g 

= úri- és női- lodon-szövetek, [a 
z . 

arany törmelékelnt, töntt női costüm ruha-szövetek, 
gyhűrűltet, haszmálhalatamá la ddtos as borcdo 

vált anany ékszereket s más jutányos, tisztességes, tartós, N 
tiszta gyapju brünni posztó- 

arany tárgyakat a legmaga- z árukat és nem olesó ron- s 
sahk áron. Levélbeli ajáln- még az clkészítés árál, ajánt: 
tolra is válaszolnk. SZATHMÁRY ALADÁR a 

abrünni, reichenbergi és olmüt to- MARGEL M.. 
gedélyezett kereskedelmi ügynökség 

szászuános, üásár-utoa. Szászvároson, Sétatér-utca 5. szám. 
121- 

Megjött! Tavaszi és szezon! 

ána 1enű fényképészeti műtetme szászváó 
-— (Vásár-utca)---- 

Olcsó árak! 

Felmételek egte is ! 

Tigsztelettel értesitem a n, é, városi és megyei közönséget, hogy 

1. szám alatt g- 

nőikalap divattermet 
nyitottam. Elvállalok mindennemü 
nőikalap készitést, átalakitást, di- 
szitést a legjutányosabb árban. Ugy 
a helybeli, valamint a vidéki meg- 
rendelések pontosan és gyorsan 
teljesittetnek. Levélbeli kérdezős- 
ködésekre, megrendelésekre azon- 
nal válaszolok. Magamat a t. hölgy- 
közönség nagybecsü pártfogásába 
ajánlva, maradtam teljes tisztelettel 

ZALÁNYI BERTA 
nőikatap készitő és diszitő, Szász- 
város, Sétatér-utca 1. sz. 19 10-10 
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Izléses kiállitás ! Legujabb divat! 

S Felvételek házon kivül ! 

Fényhépészeti tikhek 

jutányosam haphatók! 

fényképészeti műtermemben 
a legjutányosabb árban, a legszebb kivitel- 
ben nemcsak nappal, hanem este is (erre szol- 
gáló villanyfénynél) felvételeket eszközlök. Kivá- 
natra háznál is feljesitek felvételeket! 

Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan 
eszközlök. – Elvállalok mindennemü fénykép- 
nagyitásokat. Raktáramban fényképészeti cik- 
kek olcsó árban kaphatók. 

Cégem eddigi jó hirnevére ügyelve arra törekszem, 
hogy t. megrendelőim és vevőim teljes megelégedését 

mindenkor kiérdemeljem. – A n. é. közönség pártogását 

kérve, maradtam teljes tisztelettel : 

RÓNA JENŐ fényképész, 
Szászváros, (Vásár-utca) 

Továbbá női courens árukban, u. m.: 

31 8- Tisztelettel 

oaro a Sztazvákoai KONYVNYOMDA RRSzVaNYTÁRSASÁG GYORSSAJTOJÁN 1917. 

BENKŐ áruház 
az egyedüli áruház, hol a legjutányosabban 

szerezheti be áruszükségletét. Nagy válasz- 
ték kész férfi-, fiu- és gyermek-ruhákban, 

felöltőkben, kosztümökben, kalapokban, va- 
lamint mindennemü férti divatcikkekben. 

szö- 

vetek, kretonok, zefirek, vászak, gyermek- 
ruhácskák, ernyők, utazó-kosarak és min- 
den e szakmához tartozó árucikkek. 
Ajánlja a cég férfi-, női-, fiu- és gyermek- 
cipőit a jelenlegi viszonyokhoz képest 4 

legolcsóbb napi árban. Nagy raktár munkás 

Iatalnu cinőkben. 
BENKŐ ÁRUMHÁZ. 


